



喜迎党代会 展示新成就



碧水青山织锦绣

——五年来我市生态文明建设发展综述

■本报记者 徐文宣



泾县农村风貌。特约记者 钱建兴 摄

一方好山水，满眼皆锦绣。从盛夏走向初秋，宣城，随处可见清粼粼的水、蓝莹莹的天：桃花潭碧波荡漾，南湖烟波浩渺，徽杭古道青山叠翠，敬亭山绿树成荫……

美景背后，是宣城织就的锦绣答卷。市第四次党代会以来，我市始终把“绿色产业发展、生态环境保护”摆在突出位置，统筹推进经济生态化、生态经济化，加快生产方式绿色转型和生活方式绿色革命，坚持在发展中保护，在保护中发展，促进经济社会全面绿色转型。

五年来，一块块金字奖牌是最好的见证：国家生态文明建设示范市、全国文明城市、国家森林城市、国家园林城市、国家卫生城市、安徽省生态市、中国文房四宝之城、中国优秀旅游城市……国家生态县更是实现了全覆盖，优良的生态环境已成为我市经济社会发展的核心竞争力之一。

放眼宣城当下，不仅有着“我见青山多妩媚”的高颜值，更透出“一城山水满城诗”的好气质。

“加法”添绿 创建锚定底色

夜色初降，灯光映衬下的宣城中央生态绿地公园宛如一幅夜间画轴，美不胜收。吹着夏日晚风，沿着青石阶漫步在滨河绿道，光影在树木和盛开的鲜花间流动，碧水涟漪间“灯色、水色、天色”融为一体，婀娜多姿。亲水景观带、树荫亭台下聚集了不少纳凉的市民，摇着蒲扇的老人，拿着风车的小孩，挽着手的情侣……漫步于婆娑树影间，惬意悠然。

这里曾经叫作“黄泥巴坎子”，是城市建成区里的一块荒地，杂草丛生。短短几年时间，我市通过低影响开发，建成了以湖景为核心，满足市民运动健身休闲、生态游赏的约1120亩生态绿地，“一江一湖一山一园一区”建设有序推进。

“原先散步都会避开这个区域，现在每天晚上我都会带娃来公园转转。”家住附近小区的刘女士这样说。她眼中的城市变迁，正印证了宣城着力推进生态文明建设全域示范的脚步。

这是一段目标清晰、不断接力的绿色航程——五年来，我市锚定绿色主旋律，持之以恒地把生态保护作为科学发展的“生命线”，大力实施“生态立市”战略，良好的生态俨然成为一张“烫金”名片。

以生态创建为牵引，2016年，我市提出打造“生态文明建设的宣城样板”的目标，制定了《宣城市绿色发展行动方案》等一系列生态文明建设的指导性文件，委托编制《宣城市生态文明建设示范市规划》，2017年，组织编制《宣城市生态文明建设示范市规划（2016—2020年）实施方案》，明确了创建的路线图、时间表和责任清单，表明了我市全力建设生态文明的决心和魄力，生态宣城翻开新的篇章。

这是“多彩宣城”里最为浓重的一抹色彩，也是“生态立市”战略绘出的清新一笔。

五年来，每一次抉择都是高瞻远瞩、审时度势；每一项举措都掷地有声、踏石留印。

——推深做实各项改革，我市在全省率先开展河长制、湖长制、林长制改革，建立重点生态功能区林长制社会监督员制度，市级林长制突出加强20个省级以上自然保护区、森林公园、湿地公园等重点生态功能区的保护发展，由市四大班子负责同志分别担任市级林长，构建起“大环保格局”，有力巩固拓展生态文明示范创建成果。

——以“创建为民”为理念，创建工作开展以来，全市先后实施生态空间、生态修复、生态文明经济、生态环境质量改善、生态生活和生态文化等7大类共118个重点工程项目，投入资金300多亿元，初步走出一条生产、生活、生态“三生共赢”之路。

回首创建路，花香满径来。

——这五年，“城市名片”持续拓展。省级生态市创建、国家模范城市创建、国家生态市创建……我市七年磨一剑，最终创成全省唯一的首批国家生态文明建设示范市，成为全国地级市生态文明建设的标杆样板。绩溪县和旌德县分别创成国家生态文明建设示范县和“两山”实践创新基地，宣州区、宁国市先后创成国家生态文明建设示范县（市、区）。我市省级生态文明建设基本实现全覆盖。

——这五年，绿色是永恒的底色。府山广场、梅溪公园、明镜湖公园、宛溪河改造、宛陵湖公园、韩愈文化园、市植物园……全面推进城市园林绿化建设，我市建成区绿地面积从建市之初的396公顷，增至2020年的2626公顷，公园绿地由43.2公顷增至567公顷。乡镇建成区绿化覆盖率38.7%，全市铁路、公路、江河、湖泊沿线绿化面积10579公顷，绿化率98.5%，全市森林覆盖率达60.2%。

江城如画，步步皆美。这是绿意盎然的宛陵新景！

“减法”治污 妆成锦绣山河

九月流火，走进泾县扬子鳄国家级自然保护区双坑片区，绿波荡漾下孕育着新的生机，眼下正是扬子鳄宝宝的“破壳”期。从违法违规用地整改到居民搬迁、土地流转、规划调整，再到栖息地生态修复，“千年原住民”在宣城的青山绿水间，再度迎来“家族兴旺”。

近年来，我市采用因地制宜的方式，补植湿地水生植物和培育底栖生物，积极对双坑片区双坑核心区栖息地进行生态修复，营造扬子鳄适宜的栖息环境。

通过生态修复，我市扬子鳄的适宜栖息地面积不断扩大，生物多样性日趋丰富。2021年，保护区共有530条扬子鳄在不同片区野外“安家”，这也是我国自开展扬子鳄野外放归活动以来规模最大的一次。

这是坚持人与自然和谐共生的生动图景——从挤占到腾退，从污染防治到生态修复，扎实推进扬子鳄国家级自然保护区问题整改，见证了宣城坚定不移贯彻“生态优先、绿色发展”的生动实践。

不走“先污染、后治理”的老路。五年来，我市从细处着手，向实处出发，从保护一片蓝天、一泓清水、一块土壤开始，全方位打响生态治理的硬仗。

——坚持高位推动。2016年以来，我市共排查整治突出生态环境问题743个。市委、市政府主要负责同志亲自挂帅成立双组长的整改工作领导小组，高频召开调度会、推进会、攻坚会，紧盯问题清单，研究解决重大问题，全面推动各项整改工作。

——以系统治理为抓手，着力实施重大生态保护与修复工程。我市坚持山水林田湖草生命共同体理念，集中力量推进一批重大生态保护与修复工程。在全省率先建立林长制“五大工程”项目库，投资120.69亿元；加强生态核心载体保护，持续推动自然保护区规范管理；扎实推进“2+10+N”突出生态环境问题整改；全面加速造林绿化提质增效，全力优化国土绿化空间布局。（下转第三版）

我市深化林业改革 全面推动林业转型发展

被确定为全国6个集体林业改革发展综合试点市之一

喜迎省第十一次党代会专题报道 喜迎党代会 奋起新征程

近年来，全市林业工作在市委、市政府的坚强领导下，坚持改革创新，注重示范引领，全市林业改革发展取得长足进步。去年，全市森林覆盖率59.46%、林业总产值679亿元，分别较2015年增长1.43%和57.1%。国家森林城市动态监测结果全部合格，继续保留“国家森林城市”称号。在第十六届海峡两岸林业博览会上，我市居中国“绿都”综合评价第8位。2021年5月，我市被国家林草局确定为全国6个集体林业改革发展综合试点市之一，也是安徽省唯一的改革试点市。

林业改革取得重大突破。2017年，我市率先在全省探索实行林长制，2018年林长制在全省推开，林长制改革策源地招牌极大提升了全市林业形象。统筹推进国有林场改革，全面完成各项改革任务，保生态、保民生的目标如期实现，国家重点抽查验收结果评定为优。持续深化集体林权制度改革，集体林地“三权分置”和林业“三变”改革取得分

效，五年共流转林地面积155万亩，发放林地经营权流转证138本2.59万亩。国土绿化事业蓬勃发展。千万亩森林增长工程建设圆满收官，林业增绿增效行动和“四旁四边四创”国土绿化提升行动深入推进，城乡绿化实现一体化发展。五

年来，全市累计完成造林16万亩，退化林修复28万亩，森林抚育426万亩。五年来，创建国家森林乡村39个。全市完成义务植树2600余万株（含折算株数），建立各类纪念林3000余个。在全国首创“云端植树落地优惠”义务植树尽责形式，相关做法得到国家林草局充分肯定。

林业资源管理更加严格。全面停止天然林商业性采伐，建立健全使用林地审查联席会议、现场查验等制度，构建了“天上看、地面查”的常态化监督和执法机制。配备5390名护林员，建立“县大队、乡中队、村小队”基层护林体系。全市森林覆盖率达59.46%，林地面积1159万亩，森林蓄积量3276万立方米。发布第一批宣城城市一般湿地名录，湿地保护率达50%。“十三五”期间，全市没有发生重特大森林火灾和人员伤亡事故。

林业产业加速转型升级。全市林业产业规模继续领跑全省，林业产业“四东”战略由宣城迈向全省，产业结构不断优化。强化扶持推动，示范带动和科技驱动，对市级三大特色林业产业示范基地和市级森林旅游观光点进行奖补，大力发展三大特色林业产业，积极推进校地合作，共建油茶产业示范基地。全市现有国家林业重点龙头企业7家，省级林业产业化龙头企业135家，省级现代林业示范区12个，新型林业经营主体4653家，林下经济实现收入75亿元，带动41万人就业。（本报记者 刘畅）

“问题清单”成“实事清单” 市生态环境局助力企业绿色发展

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

郎溪县生态环境局分局联合郎溪经开区管委会开展了“环企直通车”面对面互动座谈会，与得奇电镀园、托新精密、锐兰精密、库洛姆科技、伟鼎精密、汇泽科技等六位企业代表进行面对面座谈。现场讨论气氛热烈，郎溪分局“环企直通车”帮扶工作队当场表示在确保环境承载力的前提下，一方面通过指导监管等方式，确保已建项目主要污染物排放能够稳定达标，另一方面在技术支持、审批服务方面提质增效，加快重点项目建成投产，帮助企业进一步提升污染治理和绿色发展能力。

“一对一”体检。安徽富凯特材有限公司合金钢品质提升技改项目环保要求非常高，技改环评难度大，其落地生产具有极高的现实意义及战略意义。市生态环境局在结对帮扶过程中，针对企业诉求，专题召开合金钢品质提升技改项目环评专家评审会。5名专家把脉问诊，多部门联合审查形成了专家意见，技改项目取得实质性进展。（本报记者）

补短板 稳运行 提能级 我市城市精细化管理全面升级

本报讯 今年以来，市城管局补短板、稳运行、提能级，努力实现城市功能品质进一步提升，城市发展质量进一步优化，城市运行更加高效，执法队伍建设更加规范。

加快补齐基础设施短板，推动城市功能品质提升。市餐厨垃圾“收运处”项目、市应急生活垃圾（飞灰）填埋场项目均已完成土地报批与征迁等前期工作。预计，市餐厨垃圾“收运处”项目年内建成转入试运行，市应急生活垃圾（飞灰）填埋场项目8月份完成工程建设。稳步推进中山路、陵西路、市三中北侧（双塔路）、中央公园等4个停车场项目建设，其中，中山路、市三中北侧（双塔路）停车场项目已完成主体工程建设。升级改造老旧小区供水、天然气管道。已完成2000户天然气管道改造和1013户供水“一户一表”改造，切实提升了老旧小区群众生活便利度。

加快推进安全韧性建设，切实保障城市运行高效。制定出台《宣城市城市超标洪水防御预案》，修订完善《宣城市城市防洪工作职责》。开展市政设施管养和易涝点排查整治，定期指导17座泵站调试检修，科学安排拦水坝（泵站进水通道）疏通和圩堤清障、除害。组织开展燃气领域安全隐患大起底大排查大整治行动，全市共计排查燃气场站77处，发现隐患229处，已整改167处；排查用气场所2737处，发现隐患368处，已整改315处；排查燃气管道729公里，发现隐患102处，已整改79处。持续开展老旧小区二次供水设施改造，目前共接收运营维护管理泵站106座，并完成首批23座泵房改造，惠及9386户。

全力提升综合治理水平，促进城市环境逐步优化。融合地下管网安全监测系统、停车管理系统、城市道路桥梁安全监测系统、执法办案系统等，目前城市管理综合服务平台已列入城市建设计划。持续开展市容环境秩序治理。联合多部门开展为期半年的临时农批市场专项整治行动，对临时农批市场占道交易的摊贩进行劝离，规范道路两侧非机动车停放秩序，依法取缔占道摊点。持续开展“三车”运输秩序集中整治，共办理一般案件25起，经济处罚11.42万元。有序组织《宣城市城市绿地系统规划》修编，完善城市绿地系统，完成城市绿地面积30公顷改造提升任务。着力推进高速公路东、北出入口区域绿化提升改造工程实施，高标准建设，打造节点性特色景观。（周萍 本报记者 余健）

年产5万米智能带式输送成套设备、6.5万米环保高效带式输送成套设备项目厂房竣工

聚焦 重点项目建设

本报讯 科大重工年产5万米智能带式输送成套设备、6.5万米环保高效带式输送成套设备项目位于郎溪经开区金牛东路，由科大重工集团（郎溪）有限公司投资，目前该项目厂房已竣工。

该项目总投资4.1亿元，新增用地141亩，建筑面积6.45万平方米，项目建成后形成5万米智能带式输送成套设备、6.5万米环保高效带式输送成套设备的生产能力。预计新增年应税销售收入4亿元，新增年税收1600万元。

据悉，科大重工集团（郎溪）有限公司由上海科大重工集团有限公司整体搬迁而来。上海科大重工成立于1993年，是国内最大的智能化带式输送机生产企业。公司拥有发明专利15项、实用新型专利85项，带式输送机设计技术具有32项自主知识产权。产品是国家重点新产品，广泛应用于钢铁、码头、矿山、电力、水泥等重要领域，主要服务于巴西淡水河谷、德国蒂森克虏伯、宝钢集团、神华集团、振华港机、沙钢集团、海螺水泥等国内外知名企业。产量多年来位列行业前三位，多次获得“科技进步奖”，分别创造了“管带机运距亚洲最长”、“输送机运量最大”两项“大世界基尼斯之最”。（本报记者 戴丹丹）

热烈祝贺中国共产党宣城市第五次代表大会隆重召开！